

ابوجعفر محمدبن محمد، معروف به خواجه نصیرالدین در توس به دنیا آمد. خواجه نصیرالدین توسی، شاعر، فیلسوف، متکلم، دانشمند، ریاضی دان و منجم ایرانی سده هفتم است و به افتخار روز تولد این دانشمند بزرگ، پنجم اسفند به عنوان روز مهندس نام گذاری شده است.

محمدبن بطوطه در کشور مراکش به دنیا آمد. وی ۳۰ سال از عمر خود را صرف سفر به اسپانیا، شمال آفریقا، عربستان، سوریه، عراق، ترکیه، ایران، آسیای میانه و آفریقای شرقی و مرکزی کرد. شرح این مسافرت ها، از معتبرترین کتاب های جغرافیای قرون وسطی است.

ای بر شکل تو مطبوع و بر جای تو خوش دلم از شوه شیرین سکر خای تو خوش  
بجو گلبرگ طری بست وجود تو لطیف بجز سرحمن خلد سرپای تو خوش

# فرهنگ رضوی

دوشنبه  
۱۳۹۸ اسفند  
۲۹ جمادی الثانی ۱۴۴۱  
۸ صفحه | شماره ۴۳۵۶



## یک روایت، یک درس

### زیارت امام مهربانی ها

امام هادی (ع) فرموده اند: کسی که از خدا حاجتی را می خواهد، قبر جدم حضرت رضاع (ع) را در توس با غسل، زیارت کند و دور کت نماز بالای سرش بخواند و در قنوت نماز، حاجت خویش را طلب کند، در این صورت حاجت های وی مستجاب می شود، مگر آن که انجام گناه یا قطع رحم را طلب کند.

وسائل الشیعه، جلد ۱۴، صفحه ۵۶۹

## همشهری سلام | همشهری سلام | همشهری سلام | همشهری سلام | همشهری سلام

آب و هوا	امروز	تربت جام	تربت حیدریه	درگز	سبزوار	فوجان	نیشابور	کاشمر	گناباد
☀️	☀️	☀️	☀️	☀️	☀️	☀️	☀️	☀️	☀️
۱۷-۵	۲۰-۶	۱۶-۳	۱۶-۳	۱۷-۴	۱۶-۶	۱۳-۰	۱۵-۵	۱۶-۵	۱۷-۷

## آب و هوا

### امروز

۱۷-۵

## تفسیر نور

در آیه ۶ سوره توبه می خوانیم:

وَإِن أَخَذَ مِنَ الْمُشْرِكِينَ اسْتِجَارَةَ فَإِنَّهُمْ يَأْتُونَ بِنُفْسِهِمْ عَلَيْهِمْ لَعْنَةُ اللَّهِ لَمَّا آمَنُوا ذَلِكَ بَأْسُهُمْ لَمَّا بَغَلُوا

و اگر یکی از مشرکان از تو امان و پناه خواست، پس به او پناه بده تا کلام خدا را بشنود، سپس او را به مکان امن ایش برسان. چرا که آنان گروهی ناآگاهند و شاید با شنیدن آیات الهی، هدایت شوند).

استاد قرآنی در تفسیر این آیه می گوید:

● به درخواست پناهندگی دشمن برای تحقیق و شناخت عقاید و افکار اسلامی، پاسخ مثبت دهید.

● اسلام، دین رفت، شرافت و کرامت است.

● انتخاب حق و پذیرش عقاید صحیح، مهلت می طلبد.

● قرآن، کلام قابل فهم است که زمینه هدایت را فراهم می سازد و چنان نیست که فهم آن خارج از عهده انسان باشد.

● حکومت اسلامی باید زمینه شنیدن کلام خدا و فرصت مطالعه آن را برای منحرفان فراهم کند، چون انحراف بعضی، به خاطر تبلیغ نکردن ماست، نه از روی کینه. چه بسا اگر حق را بشنوند، تغییر یابند.

● اسلام، دین آزادی است و ایمان از روی فهم ارزش دارد، نه از روی ترس یا اجبار.

● کفر بعضی، از جهل سرچشمه می گیرد و اگر آگاه شوند، حق را می پذیرند.

## در محضر بزرگان

بهش می گفتند انحصار طلب، دیکتاتور، مرفه، پولدار. دوستانتش دوستانه گفته بودند: «آقای بهشتی چرا جواب نمی دهی؟ تا کی سکوت؟» می گفت: «مگر نشنیده اید قرآن می گوید ان... ایدفاع عن الذین امنوا، یعنی وظیفه من این است که ایمان بیاورم، کار خدا این است که از من دفاع کند. دعا کن من وظیفه خودم را خوب انجام بدهم. خدا کارش را بلد است.»

صد و ده دقیقه تا بهشت

## خاطرات سرخ

منور که زدند، دیدم یک نفر پاهایش را به زمین می کشد، یک دستش را به گلویش گرفته بود و با دست دیگرش می خواست زیپ جیب پیراهنش را باز کند. خواستم گلویش را ببندم، نگذاشت. دستم را گرفت و گذاشت روی جیبش. گفتم: «مگه توش چیه؟» خون از لای انگشتانش بیرون می زد. نمی توانست حرف بزند. زیپ پیراهنش را گرفتم و کشیدم. گیت کرده بود. محکم کشیدم، باز نشد. پاهایش را آرام تر به زمین می کشید. با سر نیزه جیبش را پاره کردم. دو تکه کاغذ بود، در آوردم. دیگر پایش را به زمین نمی کشید. منور که زدند پسرش توی عکس لبخند زد.

روزی روز گاری جنگی

## شهروند خوب

وقتی با کسی مشورت می کنیم یا از شخصی، نظر می گیریم، به نظر او احترام بگذاریم و اگر نظرش را قبول نداریم، حداقل او را به خاطر نظرش، نکوهش و سرزنش نکنیم.

اگر نشانی جایی را خوب بلد نیستیم، با دلسوزی بی جا، فرد پرسش کننده را گمراه نکنیم.

هنگام سوار شدن به وسایل نقلیه عمومی مانند اتوبوس و قطار شهری، به دنبال تصاحب صندلی های خالی نباشیم. بعضی وقت ها هم با اختیار بایستیم و اجازه دهیم دیگران بنشینند.

(صد و چند نکته فرهنگ شهروندی به زبان خیلی خیلی خیلی ساده)

## دور دنیا



### آغاز جشنواره وداع با زمستان در مسکو

اسپوتنیک | جشنواره «ماسلنیتسا» که جشن وداع با زمستان روس هاست، در مسکو گشایش یافت. ماسلنیتسا، جشنی مذهبی و مردمی است که مانند نوروز پارسی، نمادی برای وداع با زمستان و جشن و شادمانی در استقبال از بهار است. این جشن بزرگ، معمولاً در اواسط فوریه که آخرین ماه زمستان تقویم روسی است، شروع می شود. همانند مراسم چهارشنبه سوری در پیشواز جشن نوروز ایرانی، در جشن ماسلنیتسا نیز آدمکی چوبی به همین نام، آتش زده می شود تا از راه سیدن گر ما به عنوان یک انرژی حیات بخش، به همگان اعلام شود.



### مشاهده ۱۱ سیارک خطرناک برای زمین

اسپوتنیک | هوش مصنوعی، یازده سیارک خطرناک برای زمین را که از دید دانشمندان ناساپنهان مانده بود، شناسایی کرد. این یازده سیارک، ممکن است در آینده نزدیک به سیاره ماسقوط کنند. این سیارک ها، جرم هایی فضایی با قطر بیش از ۱۰۰ متر هستند و به زودی در فاصله ۴/۷ میلیون مایل از زمین قرار می گیرند. هم اکنون، ناسا در حال ایجاد سیستمی برای کنترل این سیارک ها و برنامه ریزی برای شرایط اضطراری در صورت نزدیک شدن سیارک ها به زمین است. آخرین سقوط جدی اجسام آسمانی بر زمین، مربوط به شهاب سنگ چلیابینسک در سال ۲۰۱۳ بود.

## زنگ تفریح

جینیفر مستر، هنرمند خلقی است که با استفاده از مواد تر اشته های آن، مجسمه هایی به شکل اجسام ارگانیک خلق می کند. آثار منحصر به فرد او با هدف دفاع از طبیعت زیبا ساخته شده اند و به قدری شگفت انگیز هستند که بیننده را مجذوب خود می کنند. آثار او تا کنون در نمایشگاه های بسیاری به نمایش گذاشته شده اند.



## حکایت

### صدای الاغ

این صدای عرعر چیست؟ «ملا غضنباک شد و گفت: «آدم دیر باور و کم مدرکی هستی! گفتار مرا با این ریش سفید باور نمی کنی، اما عرعر خرا تصدیق می کنی!»

## عکس داستان



دینار یمن، عکاس آمریکایی در سال ۲۰۱۹ در سرمای منفی ۲۰ درجه سانتی گراد در ژاپن، ساعت ها محو تماشای نوک زدن نوبتی تیت های دم دراز به این فنذیل یخی می شود و این تصویر را ثبت می کند.

## خراسان به روایت خراسان - ۵ اسفند ۱۳۵۰

### کمک به محاصره شدگان در برف

روزنامه خراسان در این تاریخ نوشت: مسافرائی که بین راه چناران-قوچان در محاصره برف قرار گرفته بودند، با هلیکوپتر نجات یافتند. محاصره شدگان گردنه بدر انلو به پنجنورد انتقال یافتند. ۶۰۰ مسافر بین راه سلطان آباد-سبزوار در محاصره برف می باشند. طبق اطلاع رسیده از ستاد امداد خراسان این اقدامات طی ۲۴ ساعت اخیر صورت گرفته است. تعدادی از مسافرائی که در بین راه چناران-قوچان در محاصره برف قرار گرفته بودند، به وسیله هلیکوپتر اعزامی

## مهارت یک دقیقه ای

### آش عباسعلی

آش عباسعلی از معروف ترین آش های کرمانشاه است و قدمتی ۲۰۰ ساله دارد. در زمان های قدیم، آشپزی متدین و ماهر به نام عباسعلی، نذری می کند که هر شب ماه مبارک رمضان، برای افطار در مسجد، آشی ویژه به مردم بدهد و سال ها بعد، این آش بر طر فراد با نام این آشپز معروف می شود. مردم کرمانشاه برای ادای نذورات خود، پخت همین آش را انتخاب می کنند. مواد مورد نیاز برای پخت آش عباسعلی، لوبیا سفید، جو، برنج نیم دانه، بلغور گندم، روغن حیوانی و پیاز داغ، هر کدام به اندازه نصف پیمانه، دو سوم پیمانه عدس، پیاز داغ و روغن حیوانی باقی مانده و دارچین تزیین می کنیم.

## بریده کتاب

آری همین امروز و فردا با می گردیم ما اهل آن جاییم از این جا با می گردیم با پای خود سر در نیاور دیم از این اطراف با پای خود یک روز اما با می گردیم چون ابرها صحرا به صحرا برد ما را باد چون رودها صحرا به صحرا با می گردیم این زندگی مکتبی ست ما بین دو تا سجده استغفر اللهی بگو، ما با می گردیم بین جماعت هم نماز ما فراد بود عمری ست تنها بییم و تنها با می گردیم ما عاقبت «أنا الیه الرجوعون» بر لب از کوچ بن بست دنیا با می گردیم

استرجاع  
کتاب «رود خوانی»  
شاعر:  
محمد مهدی سیار

## دیکشنری

### Dormant

خاموش، غیر فعال، نهفته، معلق  
The dormant buds of certain type of plants may remain buried during the winter and still be able to grow in the spring.

جوانه های غیر فعال گونه های خاصی از گیاهان، ممکن است در طول زمستان مدفون بمانند و باز بتوانند در بهار رشد کنند. The injured worker's lawyer asked the judge why his client's claim had lain dormant for so many months.

وکیل کارگر مصدوم از قاضی پرسید که چرا دعوی مو کلتش، این همه ماه معلق مانده است.

## دیالوگ ماندگار

زن ها همون طور که قلب دارن، ذهن و روح هم دارن. همون طور که زیبایی دارن، جاه طلبی و استعدادهم دارن، از این که مردم دمام میکن «زن ها فقط باید عشق بورزن»، خسته شدم، اما من برای گفتن این حرف ها خیلی تنهام...

زنان کوچک  
کارگردان: گرتا گرویک



## ضرب المثل خارجی

- روسی: پرنده را از پروازش می شناسند.
- چینی: آدم های مملوق، شبیه دوست هستند، همان طور که گرگ ها شبیه سگ ها هستند.
- انگلیسی: اگر به دنبال دو خرگوش بدوی هیچ کدام را نخواهی گرفت.
- برزیلی: آن چه شب انجام می گیرد، هنگام روز آشکار می شود.
- یونانی: رنج دانایی می آورد.
- بلژیکی: دشوار ترین قدم، قدم اول است.